

统筹亚冬会筹办和冰雪旅游服务

黑龙江省将启动新一轮冰雪旅游“百日行动”

本报北京电(记者 杜菲非)10月29日,国务院新闻办公室举行新闻发布会,介绍哈尔滨亚冬会筹办情况。记者在发布会上了解到,黑龙江省将统筹亚冬会筹办和冰雪旅游服务,推动冰雪运动、冰雪文化、冰雪装备、冰雪旅游全产业链发展,打造世界级冰雪旅游度假胜地和冰雪经济高地。

今年11月8日至明年2月28日,黑龙江省将启动新一轮冰雪旅游“百日行动”,将在“吃、住、行、游、购、娱”及“宠客”服务、公共设施、监管护游和全球推广十个方面实施提升行动。在优化旅游供给方面,全省将推出“逐梦亚冬”“两极之巅”“边境风情”“红色印记”“黑土年味”“北境

康养”“燃情户外”“冰雪研学”八大类主题旅游线路;将开展“跟着赛事去旅行”,升级“哈尔滨—亚布力—雪乡—牡丹江”的冰雪旅游大环线,串联冰雪大世界、中华巴洛克历史文化街区、亚布力滑雪旅游度假区、雪乡、横道河子、镜泊湖等知名景区景点。今年,冰雪大世界的面积将从上个冰雪季的81万平方米扩展到100万平方米,打造璀璨夺目的冰雪主题乐园。在滑雪领域,今年,亚布力滑雪旅游度假区的三个滑雪场将首次实现“三山”联网,为国内外滑雪爱好者提供一卡在手、畅滑“三山”56条雪道的体验和服务。

哈尔滨将以“约会哈尔滨 冰雪暖世界”为主题,举办国际冰雪节、采冰节、亚

布力滑雪节等品牌活动,推出“梦幻冰城”等12条主题城市旅游线路,建设国际旅游集散中心,打造世界级冰雪旅游目的地。

在完善旅游公共服务设施方面,黑龙江省加快构建“快进慢游”的交通体系,航空方面,增开了至香港、东南亚和东北亚国际航线,开通哈尔滨至中国最北极漠河至中国最东极抚远等省内串飞航线。铁路方面,增加重点旅游枢纽城市列车班次,扩容“林都号”“伊春号”品质旅游专列线路。公路方面,改造升级亚布力至雪乡公路,新建了公路驿站、观景平台和停车区;增加景区区间车、定制客运线路供给,完善“车等人”旅游交通接驳服务。此外,还

制定了黑龙江旅游民宿地方标准,将评选一批星级民宿,推出“林海雪原”“边境风情”等特色民宿。升级“一键游龙江”小程序,上线“旅游便民地图”,提升旅游便利度和游客体验感。

在打造最优旅游环境方面,将实施“十大监管护游行动”,在交通秩序、旅行社和导游、旅游购物等领域,加大监管护游力度;推行“十大涉旅行业诚信自律公约”,引导旅拍、研学、汽车租赁等新业态加强行业自律管理。同时,黑龙江省正在完善景区、机场、车站、酒店、商场等场所多语种标识及接待导览设施,制定外籍人员支付结算、预约购票等便利服务措施,让外国游客“进得来”“游得好”。

每年6月28日定为哈尔滨国家历史文化名城保护日

本报(记者 尹明)10月29日,市十六届人大常委会第二十九次会议举行第二次全体会议,决定设立哈尔滨国家历史文化名城保护日,时间为每年6月28日。

2月,市十六届人民代表大会第三次会议期间,市人大代表孙澄向大会提交了《关于提高城市历史文化影响力,设立历史文化名城和建筑相关保护日的建议》。他提出,作为国家历史文化名城,哈尔滨的城市历史文化保护传承工作基础实、氛围浓,优质建筑文化遗产众多,应充分发挥历史文化名城和历史文化建筑的辐射效应,激发城市创意设计+文旅产业融合活力,以立法形式择时设立历史文化名城和历史文化建筑相关保护日,使其成为国内具有法定历史文化名城保护和历史文化建筑保护日的省会城市。

民有所呼,我有所应。市人大常委会城建环保委就建议内容开展专项调研。调研组认为,今年恰逢我市荣获国家历史文化名城称号30周年,作为我国最年轻的历史文化名城之一,哈尔滨蕴藏着许多独特的历史文化和建筑艺术文化。我市目前已基本确立了1座国家历史文化名城、3个历史城区、16片历史文化街区、9片历史文化风貌区、20片历史绿地、958栋全国重点、省级、市县级文物保护单位和一般文物建(构)筑物以及303处历史建筑的

完整保护体系,具备设立名城保护日的现实基础。同时,苏州、辽阳、襄阳、扬州等多个城市设立历史文化名城相关保护日,为我市提供了很好的学习借鉴。

据了解,近年来,市委高度重视历史文化建筑保护传承工作。在市委的大力支持下,我市于2022年6月成立了加强历史文化建筑保护传承专项课题研究工作组,制定了专项课题研究工作方案。课题组专家认为,通过设立名城保护日,有利于在全社会进一步营造热爱哈尔滨、尊重历史的良好氛围,对于讲好哈尔滨故事、塑造城市独特魅力、赓续城市文脉、提高城市的历史文化影响力具有重要意义。

在征询了多方意见建议基础上,市人大常委会对这些意见进行了深入论证研究,建议我市将“哈尔滨国家历史文化名城保护日”日期定为每年的6月28日(防洪纪念塔开工修建日期)。据介绍,市政府及相关部门在保护日期间可以举办宣传普及及相关法律法规知识活动,还可以通过画展、摄影展等系列活动,加大历史文化和建筑艺术文化。我市目前基本确立了1座国家历史文化名城、3个历史城区、16片历史文化街区、9片历史文化风貌区、20片历史绿地、958栋全国重点、省级、市县级文物保护单位和一般文物建(构)筑物以及303处历史建筑的

亚冬会期间,亚布力南站开行3列亚冬专线

可从北京直达亚布力

本报北京电(记者 杜菲非)哈尔滨亚冬会有两个赛区,赛会举办期间也是冰雪旅游旺季,交通保障任务比较繁重。记者从10月29日国务院新闻办公室举行的新闻发布会上了解到,哈尔滨市坚持系统谋划、精心组织,着力提升综合交通承载力、便捷性、舒适度。

在民航方面,哈尔滨太平国际机场是本届亚冬会官方出入境口岸,目前已经开通了日、韩、中国香港等12条亚洲航线,第二跑道明年1月份投入运行,机

位将由现在的91个增加至181个,每小时可起降航班60余架次。此外,确定北京首都国际机场、大兴国际机场、上海浦东国际机场为官方推荐出入境口岸,国内其他口岸均提供哈尔滨亚冬会专属便利服务。

在铁路方面,亚布力西站、南站和苇河到亚布力南站电气化改造已完成。亚冬会期间亚布力南站开行3列亚冬专线,可从北京直达亚布力;亚布力西站动车组由每天6列次增加至40列次,平均每30分

钟就有一列;亚布力站增加了北京、昆山等方向6列客车;开通市区直达亚布力的“点对点”动车,经改造后的车厢增加了雪具存放区,极大方便了滑雪爱好者。

在公路方面,在哈尔滨站、哈尔滨西站和哈尔滨太平国际机场均设置了亚冬会专属服务通道,设置机场和火车站接驳班线46条,驻地往返班线36条。新建亚布力西旅游客运站,亚雪公路全线升级改造,其中亚布力到滑雪场段升级为双向四车道一级公路,通车后将实现公、铁、民航

多种交通方式顺畅衔接。无论是铁路、公路,还是机场改造,不仅能够满足亚冬会需求,也为以后的城市建设、滑雪爱好者提供了非常便利的条件。

在市区交通方面,地铁3号线今年11月底全线通车,地铁网络可抵达竞赛场馆、接待酒店和主要景区。赛时将新增甲醇汽车等新能源车972台,开通场馆间临时公交,延长地铁、公交运营时间,科学施划亚冬会专用车道,减少对群众日常出行影响,保障赛时交通需要。



历时近7个月的改造,全国首座小学校园冰球馆成功变身国际冰壶馆

中国“冰球摇篮”将承办亚冬会冰壶比赛

■本报记者 梁可心文/摄

从4月1日进场施工,到10月25日完成建管交接,历时近7个月的改造,曾经的全国第一座小学校园冰球馆,目前已变身成为可承办大型国际赛事的冰壶馆。在亚冬会倒计时100天来临之际,10月28日,记者走进平房区南城第一小学校(原新华小学),提前目睹将要承办2025年亚冬会冰壶比赛的场馆芳容。



亚冬会冰壶比赛场馆。

按照“简约安全精彩”要求实施三项改造

在位于平房区普惠大道与哈南九路交叉口的南城第一小学校园内,改造后的平房区冰壶馆外观时尚、简约、大气,外墙上装饰着“相约哈尔滨 逐梦亚冬会”的宣传标语及亚冬会吉祥物形象,让冰壶馆在阳光的照耀下更具青春动感活力。

“按照‘简约、安全、精彩’的办赛要求,我们从4月1日开始陆续进场,20余名管理人员、百余名施工日夜以继日施工,在细节上不敢有一丝懈怠。”平房区冰壶馆设施和运维部副主任吴云龙介绍,平房区冰壶馆总建筑面积9311.32平方米,按照亚冬会冰壶比赛的竞赛要求,此次主要针对体育工艺提升、基础设施维修和临

时设施搭建三个方面进行了改造,包括增设赛会使用功能用房,增容配套电力备用电源,升级综合布线网络系统,增设灯光照明和扩声设备等。

吴云龙说,通过提升场馆设施水平、增强赛事承载能力、优化观众观赛体验、融入智能管理元素,将学校冰球馆改造为符合国际赛事标准的冰壶馆,并努力将平房区亚冬会比赛场馆改造工程项目打造成哈尔滨市乃至全国冰壶运动发展的重要推手,为冰雪运动的普及和发展作出积极贡献。

中国“冰球摇篮”再赋新的历史重任

一所区属小学校的冰球馆,经改造能承办大型国际赛事,这是基于学校一代代师生60多年对冰上运动事业的坚守和热爱,是学校始终坚持体教融合、竞技体育和群众体育一体推进发展的结果,亦是“奥运冠军之城”的最好写照。

1956年,在哈尔滨市平房区成立了一所为农村孩子提供基础教育的小学校——新华小学,也就是今天南城第一小

学校前身。学校成立后,逐渐以卓越的体育教育和冰球训练闻名遐迩。经过几十年的不断积累,2002年,原新华小学成立了全国唯一一家少儿组业余女子冰球队,并于2010年被国家体育总局冰球部认定为中国女子冰球队后备人才培养基地,2023年被中国冰球协会授予“冰球摇篮”称号。多年来,该校共培养出国家级运动健将107名。

南城第一小学校副校长李岩峰告诉记者,2022年北京冬奥会中国女子冰球队的“三朵冰花”方新、何欣和王雨晴,中国国家男子冰球队队员国家守门员原新华小学校的校友。多年来,以南城第一小学校为代表,平房区先后为国家、省、市培养冰球男女运动员266人。南城第一小学校冰球馆已不仅是一个训练场,更是一个冰球梦想的“孵化器”。

60多年来,南城第一小学见证了中国冰球的启蒙、发展、腾飞之路,是冰球精神的传承地。而今,作为中国“冰球摇篮”,其肩负起新的历史使命,承担起承办大型国际赛事的光荣任务。“我们学校将与126名场馆工作人员、300余名志愿者、数千名城市管理者一同为参加亚冬会冰壶比赛的运动员提供全方位服务,用心、用情、用力展现哈尔滨真诚的待客之道。”李岩峰说,南城一小师生将以承办亚冬会比赛项目为新的起点,在冰雪运动教育赛道上努力奔跑,争取为国家及省、市培养出更多优秀冰雪运动人才,唱响中国“冰球摇篮”美誉。

南岗体育场正式启用

占地9400平方米,将浇筑冬季冰场并组织花样滑冰、冰上芭蕾等表演



改造后的南岗体育场启用。本报记者 刘达齐摄

本报讯(方爽 记者 梁可心)作为亚冬会品质提升城市客厅节点之一,10月29日,占地9400平方米的南岗体育场项目正式建成启用。今冬这里将浇筑冬季冰场,不仅市民游客多了一处冰上运动休闲地,南岗区还将在此组织花样滑冰、冰上芭蕾等兼具艺术性和观赏性的表演,以精彩的艺术演出+优雅的冰上表演,助推冰雪运动热潮,打造亮丽城市文旅新名片。

南岗体育场又称颐园广场,位于秋林商圈核心区域,毗邻省博物馆、原意大利领事馆、松雷商厦。广场始建于1910年,原名为“尼古拉广场”。这里曾拥有357米跑道,夏季开展田径运动,冬季为溜冰场,是中国最早的室外滑冰场,1948年更名为“南岗体育场”,承载着城市体育文化传承历史。

为解决城市公园绿地配套设施不足等问题,结合第九届亚洲冬季运动会城市发展功能要求,南岗体育场改造项目于今年7月份启动。项目整体方案以“冰雪同梦,亚洲同心”为核心立意,设置冰雪体育文化体验区和冰雪体育文化先导区两部分,新建地标性景观“冰雪之冠”核心雕塑。

据南岗区园林局项目负责人辛宇介绍,该项目有两大亮点,第一,南岗区园林局联合哈工大研发打造了全国首个大型高透树脂水晶仿冰雕塑——“冰雪之冠”,

同时引入声光联动系统,该雕塑通过研究与反复冰冻低温实验,现已解决环氧树脂耐低温、耐紫外线照射等户外使用的系列问题,未来可将高透树脂水晶广泛应用于

我市四季冰雪景观;第二,广场植物选择乡土容器大苗及多年生花境组合造景,宿根花卉品种达37种,为我市目前草本花卉最为丰富的项目。

据了解,“冰雪之冠”主体蓝色雪花造型采用幻彩高透树脂材料制成,外围环抱的幻彩飘带寓意“冰雪丝路”,基座上高低错落的水晶灯柱寓意亚洲山地、高原和丘陵地貌,上方装饰48个六方幻彩水晶,代表亚洲48个国家异彩纷呈,整体效果以创新编程技术为基础,设置多组音乐灯光,营造流光溢彩的声光电效果。同时,在地理位置上与博物馆转盘道雪花雕像遥相呼应,为冰城夜景增添了温馨和谐的绚丽色彩。

记者在现场看到,广场北侧为冰雪体育文化体验馆,夏春秋季节作为敞开空间,冬季浇冰作为溜冰场使用;南侧为冰雪体育文化先导区,设置了休息设施和冰雪文化标识,绿地内还种植了多种花卉,形成一道亮丽的城际风景线。改造后的广场整体视线通透,将周边建筑自然相互连接,形成一个有机整体,不仅完善了城市设施功能、改善人居环境,还提升了城市品质,更好地向世界展示哈尔滨冰雪体育文化的城市魅力。

哈尔滨市第十六届人大常委会关于设立“哈尔滨国家历史文化名城保护日”的决定

(2024年10月29日市十六届人大常委会第二十九次会议通过)

哈尔滨市第十六届人民代表大会常务委员会第二十九次会议审议了市人大常委会城建环保委《关于提请审议设立“哈尔滨国家历史文化名城保护日”的议案(草案)》。会议决定,每年6月28日为“哈尔滨国家历史文化名城保护日”。

哈尔滨市第十六届人民代表大会常务委员会关于接受丁伟请求辞去哈尔滨市第十六届人民代表大会常务委员会委员职务的决定

(2024年10月29日哈尔滨市第十六届人民代表大会常务委员会第二十九次会议通过)

因工作岗位变动,丁伟请求辞去哈尔滨市第十六届人民代表大会常务委员会委员职务。经哈尔滨市第十六届人民代表大会常务委员会第二十九次会议审议,决定接受其辞职请求。

哈尔滨市第十六届人民代表大会常务委员会公告

(2024年第6号)

方正县选出的哈尔滨市第十六届人民代表大会代表梁野,因涉嫌严重违法违纪,本人申请辞去代表职务,其选举单位决定接受其辞职。根据《中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法》的有关规定,梁野的代表资格终止。

截至目前,哈尔滨市第十六届人民代表大会实有代表613名。特此公告。

哈尔滨市人大常委会任免职名单

(2024年10月29日哈尔滨市第十六届人民代表大会常务委员会第二十九次会议通过)

- 决定任命:**
王晓冬为市生态环境局局长。
- 任命:**
卢长伟为市监察委员会副主任;
王守春、许思东为市中级人民法院审判委员会委员;
王乙丁为市中级人民法院审判委员会委员、刑事审判第二庭庭长;
孔祥群为市中级人民法院审判委员会委员、民事审判第一庭庭长;
李金鹏为市中级人民法院行政审判第一庭庭长;
王琦玮为市中级人民法院清算与破产审判庭庭长;
于巧丽、王旭葶为市中级人民法院审判员;
姜勇智为市人民检察院副检察长、检察委员会委员、检察员;
李相娟为市人民检察院检察委员会委员。
- 决定免去:**
姜勇智市司法局局长职务;
杨天悦市医疗保障局局长职务。
- 免去:**
姜彦江市监察委员会副主任职务;
刘志坚市监察委员会委员职务;
李胜宏市监察委员会委员职务;
陶传贵市中级人民法院审判委员会委员、民事审判第一庭庭长、审判员职务;
宿雷市中级人民法院刑事审判第二庭庭长职务;
孔祥群市中级人民法院行政审判第一庭庭长职务;
王福军市中级人民法院审判监督第一庭庭长职务;
满丽霞市中级人民法院立案第一庭庭长职务;
王笑宇、王爱军、隋海滨、杨凯声、孙大宏、李金禄、刘善全、冯国富市中级人民法院审判员职务;
张鹏市人民检察院检察委员会委员职务。